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Parliamenti reform! fent is, de 
alant is! 

(T.) Azon ferde fogalom, mely ujabb par- 
lamentaris életünkben a „ké pviselő állá- 
sárólt érvényre jutott, szülte a visszás hely- 
zetet, melyet a magyar törvényhozás müködése 
körül észlelünk. 

Magyarország ezer éves alkotmányos éle- 
tére hivatkozni oly igen szeret, mégis Európa 
felköltött figyelme előtt elértünk azon nem 
irigylendő szinvonalra, hogy parlamentje fel- 
mutatta az agyonbeszélés theoriáját, a spe- 
cialis magyarbudgettárgyalást, több 
erőszakos és szabályellenes választás igazolá- 
sát, stb. 

Nem csoda tehát, ha a parlament méltó- 
sága és erkölcsi tekintélye iránti kegyelet még 
a nemzet kebelében is csökkent. 

Honnan van, honnan ered ez? 

Szerencsétlen választasi törvényünk az 

alsóházat világra szóló visszaélések között szüli 

meg, olyannyira, hogy sok magyar képviselő 
választást méltó volna a bécsi világkiállitáson 
minden nélkülözhetlen attributumaival bemu- 

tatni. 

Még szerencsétlenebb szellemi productu- 
mok házszabályaink. Ha ez az áramlat mielőbb 
más irányba nem tereltetik, a magyar par- 
lament idővel mulhatlan oly poli- 

tikai arenává válik, hol minden kigon- 

nyelmes fedezete alatt, a mindennapi biztos 

kenyér élvezete mellett, bátran lehet nemcsak 

az országos tekintélyek, de a törvények tiszte- 

letét is lerontani; midőn az ország legfonto- 
sabb érdekeiről van szó, a szavavás elől meg- 
szökni, általában a képviselői kötelmeket el- 

kóborolni; ellenben a választókerület capaci- 
tálására egy-egy szárnyvasut vagy állami kőut 
kiépitése érdekében infinite és követelőleg 
dietiozni. 

Miért ne? hisz a képviselő független, sen 

kinek nem felelős Kötelességei nincsenek, 

csak jogai. Be nem perelhető, és az egyszeri 

kortes szerint ,még adósságot sem tar- 
tozik fizetni. 

A képviselő tehát a mostan divó fogal- 

mak szerint a társadalom és törvény fölött áll. 
Állami ugy, mint társadalmi életünkre egyaránt 

kÁárosan ható áramlat ! 

A parlamentben, hol a dolgok rendes fo- 
lyama alatt az ország értelmiségének felszine 
gyül öszve, a képviselőre a kellemes dicsősé- 

gen kivül, terhes és sok tanulmányt feltételező 

kötelességek várnak; a ki megválasztatását el- 

fogadta, az a képviselő legszebb jogai mellett 

annak terhes kötelességeit is magára vállalta; 
s ha jogait egyfelől fel nem adhatja, ugy kö- 
telességei alól is magát egyoldalulag el nem 
vonhata 

Ámde választási törvényeink- 

bena házszabályokban, vagy az or- 
szággyűlési döntvényekben a kép- 
viselő kötelességei sehol szabá- 

yozva és körülirv anem lévén, a jel- 
ett bajok maholnap ehronicussá 
álnak. 

Mig az angol képviselőt szavazásra kény- 

zerithetni, addig nálunk álszabadelvüségből 

agy népszerüséghajhászatból a képviselő egy- 

erüen kijelenti, hogy bizonyos kérdésnél nem 

A választási törvény is „tengeri ki- 

ó alakjában, ugy mint a házszabályok re- 

é 

dolható qualificatio nélkül, az immunitás ké- 

rülnek ugyan, de rendesen csak azért, hogy 
egyszerüen napirendre térjenek fölöttük; p e- 
dig ha egyébnem: csupán egyszelid 
Cloture * meghonositá sa, és a napi- 
dijak eltörlése is, parlamentünk- 
nek nevezetes átalakulását eredmé- 
nyezné. 

Öregbitik a bajt, nehezitik alkotmányos 
fejlődésünket, szellemi és anyagi felvirágzá- 
sunkat, a különböző pártok természetellenes 
helyzete, és felfogása; a magyar nemzet spe- 
ecialis opponálási viszketege, és a ,bulla au- 
rea"-ban gökeredző azon történelmi 
traditiója, hogy: pártoskodjék. 

Százados küzdelmek, meddő és ered- 
ménytelen harczok, komoly intésül szolgál- 
hatnának, hogy ezen nemzeti genius(?), épp 
oly kevéssé érdemel kiméletet mint a nemzet 
azon másik szenvedélye, mely szerint általában 
fizetni nem szeret. 

A magyar törvényhozás ujabb történelme 
azon szomoru meggyőződésre vezeti a komo- 
lyan gondolkodó hazafiakat, miszerint par- 
lamentünk — az országos administratiót meg- 
zsibbasztó, a gondviselésszerüleg kiszabott 
drága fejlődési időt, és az ország anyagi és 
erkölcsi erejét könnyelmüleg elfecsérlő - üdv- 
telen helyzetben teng; melyért a nemzet 
előtt, első sorban és kiválólagakép- 
viselőház marad felelős, miután a 
nélkülözhetlené vált reformokat 
indokolatlanulhalogatja. 

Nem elég egyedül és minduntalan csak 
a felsőház reformját sürgetni; a főrendeket 

hazafias ömlengésekben indokolatlan és fölös- 

leges frazisokkal megtámadni, mert a fő- 

rendiház még hagyományos szerke- 

zetében sembizonyult be károsabb- 

nak, mint agyakran korlátot nemis- 
merő alsóház. 

Előbb a képviselőház, mint fontosabb 

tényező, igyekezzék maga magát reformálni 
és purificalni; miut án tagjainak arány- 
lag egy esekély hányada az, mely 

tud és akar is dolgozni; a többire 

nézve ép a gyors ésjózan haladás 

érdeke harsogtatja fülünkbe: tisz- 
tuljunk! 

Parlamenti reform tehát mi- 
lőbb! 

Legujabb táviratok. 
Berlin, febr. 26. A „Provnicial Correspon- 

denz" a spanyol kormány uj eseményeiről értekez- 

ve, mondja : Számos jelenségek lépnek már előtér- 

be, melyek nagyon kétségessé teszik, hogy a spa- 
nyol köztársaság megszilárdulhatna a nélkül, hzgy 

uj heves benső harczok nélkül, az európai demok- 
rata socialisták kisérletet ne tegyenek Spanyolor- 
szág küzdelmeit saját czéljaikra kizsákmányolni. 

Madrid, febr. 26. A rend tovább nem lőn meg- 
zavarva. x pénzügyminiszter kijel enté,hogy minden 

kötelezettségnek eleget teend. 

Hir szerint Castelar rokonszenves táviratokat 

intézett QCuinet, Edgar, Gambetta és Garibaldihoz ; 

a communek számos párthivei mennek Madridba. 

23-án a radkálisok és repubhkánusoknak 
gyülése tartatott. Mindegyik párt egy 20 tagu bi- 

zottmányt nevezett ki, melynek kellő javaslatokat 
kellend tennie a válság megoldása végett. A bi- 
zottmányok két hét-hét tagból álló albizottmányt 
választottak, melyek hosszas tanácskozás után sem 

jutottak határozathozatalra, s 24-én este ujra ösz- 
sze kelle ülniök. Azt hiszik, hogy valami megol- 

*) Nem osztjuk t. elvbarátnnk nézeteit mindenben; 

hanem azért a szabadszólás hivei levén, czikkét közre- 
adjuk. Szork. 

dást fognak találni. A nemzetgyülés nem oszlat- 
tatik fel. Á hadügyminister nem akarja beadni le- 
mondását. 

Bern, febr. 26. A szövetségtanács elismerte 
a spanyol köztársaságot s annak a béke és jólét 
korszakát kiváná. 

Róma, febr. 26. Olasz tudósitások megczá- 
folják, hogy Görögország olasz bünősöknek Cor- 
fuban az olasz rendőrség által történt elfogatásuk 
miatt a nagy hatalmakhoz óvást intézett volna; Gö- 
rögország közvetlenül megjegyzéseket tőn Rómá- 
ban, és az olasz miniszterium ez ügyet a diplomatiai 
bizot tmányhoz utasitá, mely a felett méltányosság 
szerint itélni fog. 

Berlin, febr. 26. A birodalmi gyülés már- 
czius 12 egybehivatott. 

Bécs, febr. 26. Miután az alkotmányos vá- 
lasztmányra választási reform előterjesztése legna- 
gyobb részét elintézte, ma Herbst egyhangulag 
előadóvá választatott. 

Trefort Ágost közoktatásügyér 
beszéde 

CVége) 

Az elősorolt épületek terveit s költségvejése- 
it részben már t. barátom Pauler minister ur, rész- 
ben pedig már én készitettem el. A szükséges 
pénzösszeg pedig nem a folyó bevételekből, ha- 
nem kölcsön utján fedezendő, a mely 30 vagy 32 
év alatt törlesztetnék. Bátorkodom a t. házat a tu- 

domány és a magyar cultura érdekében most előre 
felkérni, hogy ezen pénzősszeget a maga helyén 

megszavazni méltóztassék. (Helyeslés.) Igen kivá- 
natos volna, ha a t. képviselő urak megnéznék az 
egyetemi épületeket és intézeteket. a mikor alkal- 
muk volna meggyőződni arról, hogy a status uo 
mellett nem haladhatunk a tudományban; mert Tö- 

rökországon kivül nincs ország Európában, a mely 
e tekintetben annyira elmaradott volna. (Mozgás.) 
Kivételt egyedül a vegytani intézet képez, hol egy 
jeles tanár dolgozik a szükséges aparatussal,s a hol 
a siker felette örvendetes, mert nem hiszem, hogy 
volna nálunk tudomány, a melyben az ifjak annyira 

előre mennének, s oly szorgalommal és szeretettel 
dolgozának, mint épen a chemiában. S kétséget 
sem szenved, hogy ha mi a tudomány más ágai, 
valamint az orvosi tudomány érdekében megtesz- 
szük azt, a mit boldogult Eötvös József b. a che- 
mia érdekében megtett, ugyanazon eredményeket 
fogjuk észlelni. 

A költségtöbbletnek egyik forrása a kolozs- 
vári egyetem, mely novemberben nyittatot meg s a 
kezdet nehézségeit tekintve, kielégitő sikerrül mü- 
ködik. Tanszékei, kettő kivételével, a melyekre 
kielégitő tanerőt nem találtunk, — be vannak 

töltve; a hallgatók száma pedig a jogi karban 174 
az orvosiban 51, a bölcsészetiben 22, a mathema- 
ticai s természettudományiban 37, öszszesen 285. 
A kolozvári egyetem összes évi szükséglete pedig 
160,000 frt. Ezen investitió kamatjait az ország 
rövid idő mulva fogja élvezni, mert e második 
egyetem léte a verseny törvényei szerint a magyar 

tudományt jelentékenyen fogja előmozditani. (Tet- 
szés) De hogy ezen eredmény elő is álljon, szük- 
séges a kolozsvári egyetemet kellőleg felszerelni, 

tudományos segédeszközökkel s gyüjteményekkel 
ellatni, és a tanárokról is jobban gondoskodni. 
(Helyeslés.) 

Költségeinket nevelitovábbá a polytechnikum 
is. E többletet nem szükséges motiválnom, mert 

valamennyien tudjuk, hogy ha vasutainkat bel- 
földi igazgatókkal, mérnökökkel s tisztviselőkkel 
ellátni; ha a felvirágzó ipar és kereskedelmünk 
számára szakférfiakat nevelni s magunkat e téren 

a külföldtől emancipálni akarjuk: műegyetemün- 
ket oly lábra kell állitanunk, a minőn az ismere- 

tes polytechnikumok, mint a bécsi, zűrichi, műn- 
cheni és stuttgarti állanak. Hiszem, hogy helyes 
uton vagyunk e czél felé; 

ni, annál is inkabb, mivel házbér fejében ugyanis 
48,500 frtot fizetünk s oly intezetet, mint a minő 
a polytechnikum, kibérelt házban berendezni s fel- 

szerelni nem lehet. (Helyeslés.) E költeég legalább 
is oly productiv investitio mint egy vasut, csatorna 
vagy vasgyár épitése. De mivel tudui kell mérté- rő 

kintve az eredményeket, 

borban zymuasiumot állitottu tekinte 

tező gymnasiumok, mert 

és hogy elérhessük: 
kell a polytechnikum számára illő épületet emel- 

ket tartani a jóban is, meg kell jegyeznem azok 

irányában, a kik egy második politeotmi 
tását követelik, hogy nagy hibának tarta 
erőnket feldarabolnók, s mielőtt a pe 
cum a külföldi lyenmű intézetek szinvo 
te, már egy másobik polytechnicum felállítás 
veznők. (Helyeslés.) 

A tanárképezdéknél a költségtöbbletetin 
a középoktatás fontossága, a melynek javu 
mindenek előtt jó tanárok képezése 
mert bármennyire tökéletes legyen a tan 
a siker atanárok minőségétől függ. Ennek fol 
is a költség jövőben nővekedni fog, mert Ko 
vártt is az ottani egyetem mellett tanárké 
kell álltanunk. Údvös haladásnak fogom te 
ha a Pesten létező két külöu tanárképezdét 
nasiumi s a reáltanodai tanárképezdét, ; 
vasztjuk (Helyeslés), mert a gymnasiu ns. 
tanoda feladata ugyanaz, csakhogy kül 
zökkel muködnek a közös czél elérésére. A 
a régi nyelvek művelese, a mathematika és a 
mészet udomány által, a másik az uj nye 
szintugy a mathematika s természettudomán 
késziti elő az ifjuságot a magasabb cultura és 
lönösen az egyetemi és műegyetemi tanulásra. 
szükséges tehát külő képezdékben taná 
pezni. (Helyeslés. ) 

Meg kell emlitenem a s 
is, a melynek szükséglete 
volt a mult évben, hogy mkal 
zetemet nyilvánitani, 

terjesztendő térvényjavaslatban szó 
oly üdvös dolog alapos és kiképzett 

az államnak, mint a milyen üdvös a zugpi 
számát redukálni (élénk holyeslés), mi ocsak 
tanulmányok s különőösen a jogakad ák 
tása által érhető el. 

A művészet, valamint az ipar em 
hatályos eszköz a rajztanár-képezde s a m 
rajztanoda. Ez intézet, a melynek szükségl 

ezer forinttal nagyobb, mint a mult évbe 
arányla 

állapotban van. Én meglátogatt 

csudálkoztam, hogy oly csekély eszközö 
nagy sikert képes előmutatni. Ez esetb 
hogy a buzgó és jó tanárok mostoha körül 

helyiségre, melyért az állam 10, 600 
meg kell jegyeznem, hogy sőt 
kép sem felel meg a czélnak 
kodásnak tartanám az ez 

it is meg 
iadásai 

Munkácson pedig algymnasiumot 
tettel a ruthen nemzetiségre. Pén 
nem ignorálván, elfogadom e 

ink közt tökéletesebbek lehetne 

van, mellőzve a telekezeti 



az ifjuság a polytechnicumbelt 
nulására előkészittessék. Kivánatos 
utóbbi reform a reáltanodák nyolcz 

a már az 1874-iki budgetben kifejezést 

népoktatás ügve egész totalitásában,a mint 

863-diki XXXVII. t. cz. a kormányra biz- 

nkerületi felügyelőséget beleértve, közok- 

gyi ministerium legnagyobb positiója és a 

k többlete is a mult évhez képest a posi- 

legnagyobb. Indokolását találja ez a nép- 

atá sokféle követelményeiben. Igy a tanitóké- 

knél többlet muta kozik, mert azok száma 

el szaporittatni terveztetik, s mert a növen- 

száma most nagyobb, mint volt ezelőtt. Mo- 

ezt azon köztudomásu dolog, mennyire hi- 

nak iskoláink számára a képzett tanitók és 

nők. Tisztelt elődöm jelentése szerint e te- 

ben javulás állott be, mert minden évben 

mi, valamint a felekezeti képezdékből sok 
jelölt lép ki; mindemellett azonban a kép- 

tanitók számának még tetemesen növekedni 

ell. 
De nem tartózkodom kimondani, hogy e téren 
yobbszerű sikert nem merek várni, mig összes 

adalmi és gazdasági viszonyaink nem fog- 

javulni. Á tanitók rosszul fizettetnek, jövő- 

Ik mostanáig biztositva nincsen. Igaz, hogy a 

özoktatási miniszterium a tanitók nyugdijazásá- 

kérdésével foglalkozik, és én az ez ügyre vo- 
tozó terveket, föltéve, hogy prakticusak, szi- 

ssen elfogadom, ha máshonnan jönnek is. (Tet- 
szés.) De még akkor is a tanitók pályája egészben 
véve háládatlan marad, ha csak humanistikus 
rzelmek nem buzditják őket. A hiány a tanitók- 

azonban nemcsak nálunk létezik, hanem Né- 
metországban is. S e bajon alig lehet segiteni, ha- 

ak Amerika példáját nem követjük, a hol az 

elemi tanitással főleg nők foglalkoznak. (Hosszas 

élénk helyeslés). A népnevelési szükséglet ozi- 
én a népiskolák fentartására és segélyezésére 

,000 frttal több van előirányozva,mint a mult év- 

be , azaz összesen 990,000 frt. Magyarázza e 

többletet a feladat nagysága és jelentősége, me- 

lyet nagyobb költség nélkül megoldani nem lehet. 

a községeket uj iskolák épitésében és a már 

létezők nagyobbitásában nem istápoljuk, lehetet- 
len a tanköteles gyermekek iskoláztatása, mert 

iskolaépületeink nincsenek arányban a tanköteles 

ermekek számával. Tekintve pegig, hogy igen 

5ok helység létezik, hol semmiféle iskola sincsen, 

nem is léteznek a föltétetelek, hogy ott akár feleke - 
eti, akár községi iskola felállittassék, ott csak di- 

recte az állam költségén, az 1863. XXXVIII. t. 
80 §-a értelmében, lehet iskolát állitani. Mi- 

dőn a népiskola cziménél a kormány nagyobb ösz- 

eget nem hozott javaslatba, tekintettel volt nem- 

csak az ország pénzügyére, a melyet a közoktatási 
miniszterium sem hagyhat ki a számitásból, hanem 

ekintettel volt a tanitók hiányára is. Iskolák felál- 

1itása dolgában nagy pénzerővel se lehet haladni; 

csak fokonkint lehet előmenni. E téren meg kell 

zdeni sok előitélettel, k közömbösséggel, de 

hogy itt is haladás mutatkozik, látni azt azon je- 
lentésből, a melyet t. elődöm készitett. Ha azonban 
gyorsabban akarunk haladni, mint eddig, kell, hogy 
a helyhatóságok a közoktatási ministert nagyobb 
buzgósággal istápolják, mint tették eddig; mert a 
legjobb törvények, a leghelyesebb rendeletek, mit 

sem érnek, ha a végrehajtásnál hajótőrést szenved 
nek. (Helyeslés.) 

S ezzel elérkeztem a tanfelügyelők intézmé- 
nyéhez. (Mozgás. Halljuk 1) Ismerem a panaszokat 

a tanfelügyelők ellen. Itt mindenek előtt ez institu- 
tiót a személyektől külön kell választani. En meg- 
vallom, nem tudok képzelni oly állapotot, a mely- 

ben a kormány a népoktatás úgyét vezethetné, 
vagy arra befolyást gyakorolhatna tanfelügyelők 

nélkül. (Helyeslés ) Tudtomra mindenütt, a hol az 
állam a népoktatással foglalkozik, a kormánynak 

vannak közegei, a melyek másutt is közönségesen 
tanfelügyelőknek neveztetnek. Tehát nálunk sem 
feleslegesek a tanfelügyelők, sőt később, ha finan- 
cziánk engedni fogja, számukat még szaporitani is 
kell. A mi a személyeket illeti, mondhatom, hogy 
tanfelügyelőink közt igen jeles férflak vannak,(Föl- 
kiáltások: De hányan ?) a kik kötelességüket ész- 
szel, szakképzettséggel, lelkiismeretesen teljesítik s 
egész odaadással s szép sikerrel müködnek. (Moz- 
gás. Fölkiáltások: Nagyon kevesen vannak ilye- 

nek 1) Vannak köztük gyengébbek s talán hanya- 

gabbak, de szándékom azok irányában egész szi- 
gorral fellépni, (Élénk helyeslés) ezt egy nehány 

esetben már tettem is. A mi pedig az üresedésbe 
jött állomásokat illeti, azok betöltésénél nem fogom 
magamat vezeltetni semmiféle protectiók s mellék- 

tekintetek által. (CÉlénk helyestés.) De alkalmam 
van tapasztalni, hogy nemcsak a tanfelügyelők el- 

len, hanem általán véve a népoktatás ellen naponta 
érkeznek panaszok. Ismételnem kell, a mit már 
egyszer mondottam, ily panaszokat orvosolni, mel- 
lőzve minden más tekintetet, már saját becsületem- 
nek is érdekében fekszik; de ezt már azért is ten- 

ném, mert nem szeretem a zaklatásokat, a melyek- 
nek e tekintetben folyvást ki vagyok téve. 

Ha e panaszok és bajok okait keressük, azok 
némely igen tekintélyes férnak véleménye szerint 
társadalmi és gazdasági viszonyainkhan rejlenek 

akként, hogy e bajokon törvény által nem fogunk 
segithetni. Mások szerint e bajok oka a törvény 

hiányaiban keresendő és segiteni kell s lehet is 

azokon, a törvény nehány szakaszainak módositása 
által. Ily felfogások mellett előttem áll a kérdés : 
kell-e az 18653-ki XXVVIII t. czikket revideálni, 

vagy sem ? Minthogy én felelősségem érzetében 
ily fontos ügyben, mint a minő a népok- 
tatás, tisztán individualis meggyőződésem után nem 

járhatok el, elhatároztam, hogy e kérdést nemcsak 
tanulmányozni s tanulmányoztatni fogom, hamem 
elő fogom terjeszteni a közoktatási tanácsnak, 
valamint egy illetékes férfiakból álló értekezlet- 

nek, s ha beható tanulmányozás és tárgyalás után 
a módosiítás szüksége kiderül, javaslatot fogok 

a t. ház elé terjeszteni, ha pedig ellenkező d erülne 
ki, ezzel constatáltatnék a panaszok alaptalansága. 
(Helyeslés.) 

A magyar határőrvidék iskolai szükségletét 
senki sem fogja sokalni, s mindenki egyet fog ve- 

lem érteni abban, hogy itt a közoktatásügyet eré- 
lyesen elő kell mozditani. CHelyeslés.) 

A kisdedóvás számára 25,000 frt van elő- 
irányozva; ez ügynek, melynek a sociális téren sok 
meleg barátja ván, mikénti előmozditásával a köz- 
oktatási miniszterium szintén foglalatoskodik. 

A felső nép- és polgári iskolák segélyzésé re 
106,000 frt van a költségvetésbe fölvéve. Van az 
országban 220 község, a hol a törvény az ilyen 
iskolák felállitását követeli, létezik pedig ilyen is- 
kola 75. A kormány ez ügyet nemcsak megindi- 

totta, hanem folytonosan fejleszti és sürgeti. Hogy 
a haladás nem nagyobb, ezt nem a kormány aka- 

rata hiányának, hanem a pénz- és tanitóhiánynak 
kell tulajdonitani, s mert oly törvény végrehajtá- 
sára, mint a minő a közoktatási törvény, idő kell, 
ezt nem pótolhatja semmiféle erélyesség. Tekint- 

sünk csak a franczia és német népoktatás történe- 
tére. Biztosithatom azonban a t. házat, hogy a kor- 
mány a népoktatás dolgában mindent el fog kő- 

vetni a létező tanitók s a rendelkezésünkre álló 
pénzősszegek arányában. (Helyeslés.) 

A közmivelődési czélokra előirányzott összeg 
nem tér el jelentékenyen attól, a mit a t. ház a 
mult évben e czélra megszavazott. Sértés volna a 
t. házra nézve, ha én e czélok fontosságáról itten 
beszélni akarnék. E téren sok a tenni való; de itt 

is szemmel kell tartani az ország pénzügyét és so- 
kat a jövőre bizni. 

E talán hosszura is terjedt előadásom után 
(Élénk fölkiáltáso k 1 Halljuk ! Halljuk I) nem marad 
egyéb hátra, mint a t. házat felkérni, méltóztassék 
a pénzügyi bizottság jelentését a részletes vita 

alapjául elfogadni. De hozzá kell még adnom,hogy 
bármiként viselem az ország culturális ügyeit szive- 

men, a jövő évi budgetet nem fogom magasabbra 
állitani, mint a folyó évit. Ha azonban komolyan 

akarunk haladni 1875-ben nagyobb áldozatokat 
kell hoznunk. Különösen az egyetemi s más épit- 
kezések a közelebbi 8-10 évben legalább 10 

millió frtot fognak igényelni, mi természetesen 
nem a folyó bevételekből, hanem kölcsön utján 
lesz előállitandó. 

Befejezésül azon megjegyzést koczkáztatom, 
hogy bármennyit fog az ország a közoktatásra 

költeni, e költség nem fogja az ország pénzügyét 

derangirozni; ellenkezőleg ez fogja pénzügyünket 
emelni, s ezen szellemi investitio kamatjai fogják 
legbiztosabban helyreáltitani az ország pénzügyeit. 

(Élénk tetszés.) 

Előadásom főczélja volt: nem kifejteni, ha- 
nem jelezni közoktatási ügyünk haladásának felté- 
teleit; nem tudom, képes voltam-e magamat meg- 
értetni; mindenesetre kérem : ne méltóztassék in- 
tentiómat félreérteni. (Hosszasan tartó élénk tet- 
szésnyilvánitások.) 

A franczia nemzetgyülésből. 
Broglie herczeg pénteken terjesztette a fran- 

czia nemzetgyülés elé a harminczas bizottság müű- 

ködéséről szóló jelentést. A munkálat igen nagy 
terledelmű s a rővid bevezetésén kivül két főrész- 
ből áll; az egyik a közhatalmak egymáshoz való 
viszonyával és a ministeri felelősség kérdésével 
foglalkozik, a másik a második kamra, a választó 

törvény, s a közhatalmak szervezetének s átruházá- 
sának ügyét tárgyalja. 

A bevezetés elmondja, hogy a bizottság fel- 

adatait akként fogta fel, hogy nemcsak a létező 
közhatalmak javitására, hanem ha szükségesnek 
tartja, uj intézmények alkotásának inditványozására 
is föl van hatalmazva. Csakhogy formaszerű alkot- 

mány-bizottságnak még sem tekintette magát, mely 
Francziaországnak végleges államformát adni s a 
kamrát souverain jogának gyakorlására felszólitani 

hivatva lenne. Ily mandatumot a bizottság nem ka- 
pott s nem is igényelt. 

A jelentés első része ama gyakori viszályok- 
ra emlékeztet, melyek a kamra és végrehajtó hata- 
lom feje közt a mult két évben felmerültek. Azu- 

tán igy folytatja : 

,A köztársaság elnöke a szerencsétlen Fran- 
cziaországot Európa szemei előtt sokkal méltósá- 
gosabban képviseli, sem hogy nyugtalanság nélkül 
hallhatnók őt arról beszélni, hogy a megbizást,me- 
lyet neki adtunk, cserben akarja hagyni; de a 
nemzetgyülésnek is megvan a maga megbizása, 

Francziaországtól kapta s szintén nem hagyhatja 
cserben. Önökre kinos az, hogy igen gyakran kell 

választanunk a között, hogy azon férfiut, kit az ál- 
lam élére állitottunk, ottan maradni látni óhajta- 
nánk, a kormányról lelépni hagyjuk, vagy pedig 
legszilárdabb meggyőződéseink az államfő szemé- 
lyes nézetei előtt meghajoljanak Hogy az ilyen 

helyzet bonyodalmait felfogjuk, elég ama sok foliz- 

gató jelenetre emlékeztetni, melynek szemtanui 
voltunk; egy ember sincs köztünk, bármely párt- 
hoz tartózzék, ki legalább egyszer azon kemény 
próbát ki nem áltotta,hogy szavazatával vagy meg- 

ingassa a különben is kérdéses nyugalmat, melynek 
Francziaország örvend, vagy hallgatásával megerő- 
sitsen oly elhatározásokat, melyek meggyőződésé- 
vel ellenkeznek. Minden tagtársunk emlékezetére 

hivatkozunk. 

,Mentsen isten, hogy a köztársaság elnöké- 
nek szemére vessük meggyőződése élénkségét, 
mely nála a kötelesség érzetéből támad, de kell, 
hogy ő a mi érzelmeink bensőségét is elismerje s 
nem veheti rosz néven, ha azt mondjuk neki, hogy 

a nyomás, melyet képessége, jelleme és a közha- 

talmakra való tekintet gyakorolnak, tulságo- 

san nehezedik ránk s tanácskozásaink szabadságát 
teszi kérdésessé. A bajt még elviselhetlenebbé teszi 
az, hogy ezen válságok nem mindig komoly és mély 

nézeteltérésekben lelik eredetőket. 
„Néha valamely zavaros vita, késő órában 

roszul föltett kérdés, roszul szövegezett inditvány 
következtében. szóval a parlamenti élet azon ezer- 

féle incidensei folytán történt, hogy Francziaország 

ráncza. 
BÁNFFY DÉNES" 

(Cuorrajz két kötetben). 

Irta 

orhárornay Ferencz. 
Első kötet. 

A fejedelem és ministere. 

Afejed lem lakosztálya a Maros felőli oldait 
el. Ablakaiból gyönyörű kilátás vaa, me- 

ajol at, a tulsó parton levő csürös kertjét s a 
egyeket nagysága most is lak- 

ibán van, Dio Cassiust vagy kedvencz bib- 
e asgata, vagy holtlandi óráit huzogatja,vagy 

al értekezik az ó-korbeli numizmátika fe- 
nt van a hagyjuk őt ezuttal 

k Keressük fel Teleki ib 

kinek magán mulatságokból mindig a leg- 

,do gyszerhen butorzott bástyaszoba 
őt táljuk, fiókokkal és polczokkal 
gy iró asztal előtt álló zöld börrel be- 

ej szegekkel pitykézett karszékben 
gyszerű fekete dolmány, csak 
lyén témlik arany paszomávt. 

dosan beretválva van, hamar feledni nem 

fogja. 
Jobbra tőle a fal mellett kényelmes kerevet 

van, mely alól török szőnyeg nyulik ki, s mely fő- 

lött szintén szönyeg van a falra feszitve s itt csün- 
genek Telekinek magával hordani szokott leg- 

szükségesebb, de értékes és izletes fegyvernemei 
és lovagló szerszámai. 

Előtte irományok vannak fölhalmozva. 
— Hm!.. hml.. szól magában, a mint egy 

nagy pecsétes levelet végig olvasott közbenjáró- 
nak ajálja magát... Ő felsége kegyelmesebb in- 

tentióit kieszközölhetni remélli!.. mézes szavak . . 
üress igéretek 1. . ismerjük Rotta 1 tábornokot,a lő- 
csei vérbiróság elnökét, s ez idő szerint a szeren- 

csétlen Magyarország Alb a herczegét!... 
A levelet összehajtja s az apertát és datumat 

hátiratozván, a jobb keze felőli csomagba helyezi, 

elővesz más levelet, feltöri és figyelemmel olvassa. 

Végre arcza elsetétül, s kedvetlenség, csaknem 
bosszuság kinyomatával szól: 

— A török ujabban sürgeti a J en ő környé- 
kén levő 49 falu kiadását... ez a becsületes B a- 
10 László már csaknem elintézte az ügyet s imé 
a Kájmakám értesülvén Ali basának Bánfi-Hunyad 
környékén szenvedett veresége felől, a nagyvezért 
ismét ellenünk ingerlé... de hát oka-e az ország 
annak, ha magyar főurnak török főurral privát ösz- 
szekoczanása van, ha öszvemérik fegyveriket, s 
történetesen a török a rövidebbet huzza ... kis 
szünet után folytatja.. még is Bánífly Dénes 
uram gondolatlanul cselekszik!.. szüntelen in- 

gerli a váradi basát s a végbelieket... s eszélyte- 

len szenvedélyével a hazát, a közügyet döntheti 
veszélybe 1.. 

Félre teszi... s feltörvén egy harmadik le- 

velet belepillant, s ajkai félhaltan hallatj k ,„Ghi- 
kamoldovai hospodár. A fejedelem legyen 
készen, mert a török Erdélyre hozza hadait s azok- 

kal Zolyomitf.. 
Ördög és pokol!. kiált fel Teleky hevülten s le. 

csapván a levelet, föláll — csak ez volna még 
hátra!.. de nem vagyunk még odáig jó törők ura- 

A vasvári béke Erdély függetlenségét bizto- 
sitja, akár melyik fél szegje meg a békepontokat, 

látta, a másik fél részéről kész a hadüzenet, most pedig 

sem török, sem német nem akar még háborut .. 
most még a csipkedés, az ingerkedés, a foglalga- 
tás, az alattomos ellenségeskedés időszaka van .. ez 
a becsületes Ghik a visionarius ... indított ő még 

alaptalan hireket!. kissé nyugodtabban ismét helyet 
foglal s elmélkedésétfolytatja azonban beszélek a feje- 

delemmel. . feltárom komolyan a helyzet fontosságát 

és veszélyességét s ő nagysága bocsáson nyuga- 
lomba engem . vagy egyszer mindenkorra határt 

fog jelőlm Báníffy Dénes uram rakonczátlanko- 
dásainak !.. 

A negyedik levél egészen más érzelmekre 
hangolja kebelét. Most nem az államférfi boszanko- 

dása, hanem a hazafinak honfi bánata, fájdalma 
árasztja el kebelét és lesz leolvasható arczáról. Ezen 
levélben magyarországi rokon barátja értesiti, hogy 

Murány vára elesett, hogy Wesselényi özve- 
gyénél Szécsi Máriánál egy hordóban elrejtve 

nagymennyiségű öszveesküvési okmányok fedeztet- 
tek fölhogy ezen irományok alapján Nádasdi is 
bele keveredvén, szeptember 3-kának éjjelén né- 

met katonaság által meglepetett és elhurczoltatott. 

— sSzegény. . . szegény hazám !.. — sohajt 
fől Teleki — igy hullanak el rendre nagyjaid és 
legjobbjaid!.. meddig fogja e balvégzet dulni és 
pusztitni virányaidat, zaklatni és földőnfutókká ten- 
ni édes gyermekeidet?. . minő sorsa, mi jövője le- 
end ilyen körülmények közt a jog és igazság 
ügyének?.. ki lesz jövőre központja, vezére a ha- 
zafi törekvéseknek ?. . 

Teleki bánatos melancholiájába egészen el- 
merültnek látszik.. Azon eszme foglalkodtatja, 

hogy ki leend jövőre az elégületlenek vezére?.. 
körülményeket, egyéneket mérlegel, vizsgálódik, 
birál és fontolgat s végül sem talál más megoldást, 

mint hogy a létező viszonyok és körülmények közt 
e szerepre saját magának kell vállalkoznia. 

— Igen!... – gondolja magában – vál- 
toztatok helyzetemen ... köze ebb kell vonulnom a 
szntérhez, de a nélkül, hogy föláldozzam jelen ál- 

lásomat, hisz e szép, e szabad kis haza bölcsője 

fog lenni a testvér nagyobb hon szabadsága főlvi- 

rulásának ... nehány percznyi fontolgatás után 

folytatja - igen... a kővári főkapitányság be- 
töltendő !.. itt van a jelentés,a fejedelemnek, 

e véghely iránt gyorsan intézkedni kell! . 
Alig hogy eszméit eképen rendezte, nyilik az ajtó 

s belép Petróczi István, negyven éves, nagy- 

szakállu, pödrött bajuszszu daliás alak, fa Istók 
és sógora Tököly Imre kiséretében, kik kö- 
zül első atyjára hasonló barnapiros, nyers modoru, 
második eszményi külsőjű, szőke, halovány, mind- 
kettő tizennyolcz vagy tizenkilencz éves, szaká- 
latlan, üde, fiatal ember. 

Teleki megpillantván az érkezetteket, tárt 
karokkal siet elibük s a szokásos hozta Isten és 
fogadj Isten után Petróczi szól : 

—– Istok fiamat ismeri kegyelmed... ez a 

másik fiatal ember sógorom, Tököly Imrus 
atyja az ostrom alatt meghalt. ő pedig nőruhában 
szökött meg a kutya németek elől. Lengyelorszáp- 

ba menekült s onnnan több heti bujdosás után ér- 
kezett Szilágy cse hb e. Az anyai uradalmaknak 
13) most jó hasznát veszi . . Nem szorul az erdélyiek 
kegyelem kenyerére. 

— Nem kegyelem kenyér.. 
magát kegyelmed, szól Teleki komolyan, a leg- 
szentebb honfi kötelességet teljesitjük,ha sorsüldözött 

magyarhoni rokonainkat befogadjuk... Hozta is- 
ten kedves öcsém uram !. . . folytatja Tökölihez 

fordulván s odanyujtott jobbjával őtet a kerevethez 

vezeti. 
— Kegyelmed nagyon szivére látszik venni a 

dolgot! . . jegyzi meg Petroczi hetykén . 

— Lehet-e másként?. . . ha egvszetsmind 
Tököli Is tv á n/haláláról is értesül az ember!. . 

— Igaz .. . ama ostrom napjai melegek va- 

lának!. . de hát ha még velünk lett volna kegyel- 
med Tokajnál .. ha látta volna a nyüstyit!. . . 

ugysegélyen a hátam borsódzott bele, a német 
hunczutabb a töröknél . . de hagyjuk eztl. . Igaz- 
e hogy Nádasdit is alfogták ? 

(Folyt köv.)) 

18) Övé volt Csu cs, KrakkosmlágrCsek 

s V.-Huuyadi uradalom fele. 

kövesse meg 



a területén fegyverben álló idegennel szemben egy 
szép reggelen azt hallotta hogy nincs többé kor- 

mánya. - - — Ehelyzetnek természetes gyógy- 
eszköze a miniszteri felslősség. 

A jelentés azután a felelősség előnyeit a mo- 
narchiában emeli ki igen részletesen. Köztársaság- 
ban a felelősséget bajosabb ugyan elfogadni, mert 
itt maga az államfő is felelős s ez okból a kor- 
mányra közvetlen befolyással is kell birnia. Ez az 
oka annak, hogy a köztársaság már két izben (egy 

hang : háromszor) a dictaturára vezetett. 

A nehézség most annál nagyobb, mert a 

köztársaság elnőke szintén tagja a nemzetgyülés- 
nek s ismételve kijelentette, hogy képviselői man- 
datumát drágábbnak tartja, mint azt, melyet a 
kamrától kapott. A jelentés azután megmagyarázza 
azon módozatot, melyet e baj elháritására a bizott- 
ság által kidolgozott törvényjavaslat ajánl. Elvileg 

a köztársaság elnöke csak irásban érintkezzék a 
nemzetgyüléssel; kivételes esetekben, midőn sze- 

mélyes kihallgatást követel, ezt előbb irásban kell 

bejelentenie s a beszéd végével rögtön távoznia 
kell. Ez a rendszer kétség kivül kissé bonyolult, 
de szándékkal tették ilyenné. Francziaország azért 
továbbra is hallani fogja ama fényteljes előadáso- 
kat, melyeket Thiers tartani szokott; a megszorítá- 
sokért pedig kárpótolhatja őt a suspensiv vetó, 
melyet kap. A külügyi politikára nézve mérvadó 

volt az, hogy az elnök alkudozik Francziaország 

kiváltásaért ; e tulajdonság különösjogokat ad neki, 
mig az utolsó porosz katona el nem hagyta az or- 

szágot. 
A jelentés második része a második kamráról, 

a választó törvényről s a közhatalmak szervezeté- 
ről szól, melyekre nézve a bizottság a törvényja- 
vaslatok kidolgozásának jogát a kormányra ruházta. 

A franczia parlamentek nem szoktak csupán átalá- 
nos elveket törvénybe foglalni, hanem az elvek 

részletes alkalmazásáról is gondoskodnak, de aje- 
len viszonyok közt maga azon elvi kijelentés, hogy 

második kamra alkotandó, igen előnyös hatást te- 
end a közvéleményre. Már azon óhaj nyilvánitásá- 
val is - mondja a jelentés – hogy oly államin- 

tézmény alkotandó, mely a világ minden országá- 
ban arra hivatott, hogy a conservativ érdekeknek 
biztositékul szolgáljon, bizonyitani fogják önok, 

mily sürgősnek tekintik annak szükségét, hogy a 
fenyegetett társadalomnak a vakmerő ujitók roha- 

mos árja ellen mindenütt védőket keressenek. Mi- 
helyt a második kamra szüksége elismertetett, uj 
választótörvény alkotásának szükségét is el kell is- 
merni. A jelentés kiemeli, hogy a kormány és a 

bizottság egyaránt meg van győződve arról, hogy 
az átalános szavazatjog elve fenntartandó, de an- 
nak gyakorlását a valamely helyen való egy évnél 
hosszasb idejű állandó lakástól kell függővé tenni. 
A jelentés következőleg végződik : 

Egyetértésükbe — uraim! — helyezi remé- 
nyét Francziaország. Ezen minden oldalról jövő 
áldozatokkal és erő feszitéssel összeforrasztott egyet- 
értés nemsokára el fogja távolitani az idegen in- 
vasio utolsó nyomait. Conservativ érdekei védel- 
mére irányuló ugyanilyen öszhangzatnak akarja 
Francziaország köszönni azon jótéteményt, hogy az 
anarchiának nem kevésbé iszonyu istenostorától 
megóva marad. A tvjavaslatnak, melyet a bizott- 
ság ezennel előterjeszt, nics más czélja, mint az 
öszhangzatot megkönnyiteni s remélni akarjuk,hogy 

a szavatnak, mely felette dönteni fog, nem lesz 

más jellemvonása." 

A jelentést a ház többsége egészben véve, 
kedvezően fogadta. 

A Királyföld rendezéséről 
szóló törvényjavaslat, a mint az a belügyminiszter 
által a minisztertanácsnak előtorjesztetett, igy 

hangzik : 
(Vége.) 

II. Fejezet. A szász nemzeti egyetem szer- 

vezetéről és hatásköréről. 

11. §. A szász nemzeti egyetem áll harmincz- 
három tagból, kiket a királyföldi törvényhatóságok 
és az azokba bekeblezett királyi városok bizottsá- 

gai egy évre a következő arány szerint válasz- 
tanak. 

Jelesen: ugy Szebenszék, mint Brassómegye 
küld egyenként hármat; a többi királyföldi tör- 
vényhatóságok mindegyike kettőt; Brassó és Sze- 
ben királyi városok mindegyike kettőt; Besztereze, 
Medgyes, Segesvár, Szászsebes és Szászváros 
városok mindegyike egyet. 

Ha ezen törvény 10. §-a értelmében több 
királytöldi torvényhatóság egyesülne: az egyesülés 
folytán keletkezett törvényhatóság annyi tagot vá- 
laszt, a hány tag a fentebbiek szerint az egyesült 

törvényhatóságokra esett. 
12. §. A szász nemzeti egyetem elnöke a 

szász ispán. 

Alelnököt az egyetem öntagjaiból választ. 

13. §. A szász nemzeti egyetem évenként 
egy rendes gyülést tart, melyet a szász ispán hiv 
egybe, ki hat törvényhatóság kivánatára az egye- 
temet rendkivüli gyülésre összehivni köteles. 

14. §. A nemzeti egyetem hatáskörébe tar- 
toznak: 

a) az ügyrend megállapítása; 
b) a királyföld törvényhatóságait illető, s 

eddig is a nemzeti egyetem által kezelt vagyon igaz- 
gatása, és az a feletti rendelkezés ; 

c) az ezen vagyont terhelő kölcsönvételek ; 

d) törzsvagyon szerzése és elidegenitése; 

ée) a költségvetés évenkénti megállapítása,és a 
zárszámadás megvizsgálása ; 

f) az egyetem tisztviselői számának és szer- 
vezetének, valamint az elnök és a tisztviselők fize- 
tésének megállapitása ; 

g) az egyetem tisztviselőinek választása, el- 
lenőrzése, felelősség alóli felmentése, a hivataltól 
való felfüggesztése, s a tiszti vizsgálat elrendelése; 

h) a felügyelete és igazgatása alatt álló pénz- 
táraknak ellenőrzése; 

i) a kezelése alatti vagyonból tett alapitvá- 
nyokra való felügyelet. 

15. §. Csak a belügyminiszter jóváhagyása 
után hajtathatik végre oly határozat, mely 

a) a vagyon feletti rendelkezésre; 

b) a költségvetés megállapitására ; 
c) ingatlan vagyon elidegenitésére ; 

d) kölcsönvételekre; 

e) a helybenhagyott költségvetésben elő nem 
forduló terhes szerződések kötésére vagy felbontá- 
sára; 

f) uj hivatalok rendszeresitésére vagy a fen- 
állók megszüntetésére vonatkozik. 

Ha a belügyminister a felterjesztéstől számi- 
tandó negyven nap alatt egyátalán nem nyilatkozik, 
a felterjesztett határozatok helybenhagyottaknak 
tekintetnek és végrehajthatók. 

16. §. A Királyföld összes törvényhatóságai- 
nak tulajdonát képező vagyon kezelése és hová- 
forditása iránt a szász nemzeti egyetem ősszes tag- 
jai, azon vagyonnak kezelése és hováforditása iránt 
pedig, mely csak bizonyos törvényhatóságok tu- 
lajdona, a szász nemzeti egyetemnek csak azon 
tagjai rendelkezhetnek, kik a tulajdonos törvény- 

hatóságok által választattak. 

17. §. Az egyetem jegyzőkönyveinek hiteles 
másolatai a belügyministerhez az ülésszak bevég- 
zésétől számitott harmincz nap alatt, egyes jegy- 
zőkönyvek podig egyik vagy másik minister ki- 
vánatára azonnal felterjesztendők. 

18. §. Ezen törvény végrehajtásával a bel- 
ügyminiszter bizatik meg. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 28-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

— Király ő felsége folyó évi febr. 14- 
én kelt legmagasb elhatározásával megengedni mél- 
tóztatott, hogy a kincstári alapból megvásárolt Be- 
nigni-féle könyvtárnak a kolozsvári kath. lyceum- 
ban elhelyezett s mint kincstári tulajdon külön ke- 

zelt része a kolozsvári egyetem tulajdonába menjen 
át és ezen intézet könyvtárába beosztassék. Ezen 

Benigni-féle könyvtár ő felsége legmagasb rende- 
letére 1855. julius 11-én az államkincstár költsé- 
gén vásároltatott meg. Állott összesen 399 mun- 

kából s 9743 kötetből, melyek egy része a sze- 
beni jogakademiának, egy része a szebeni állam- 
gymnasiumnak adatott át, s harmadik része a kath. 

lyceumban helyeztetett el a kincstár által készitte- 
tett szekrényekben. — Most ezen könyvtár az egye- 

tem tulajdonába menvén át, a külön kezelés is 
megszünik. 

— Közgyüűlés A knlozsvári ,Takarék- 
pénztár4-egylet közgyülése tegnap d. u. folyt le a 
tanácsház nagy termében. A gyülés elnőkévé 
Korbuly Gergely ajánlatára Gr. Eszterházy 
Kálmán ömlga választatott meg, ki rövid sza- 
vakban köszönetét fejezte ki s a gyülést megnyi- 
totta. Korbuly Gergely az igazgató választmány 

jelentését olvassa, melyben, midőn az üzlet gyara- 

podását kimutatja, egyuttal jelzi az évi forgalmat is. 
Az egyletnek jelenleg 227 részvényesse van ösz- 

szesen 1000 drb. részvénynyel. A kilépő 8 vá- 
lasztmányi tag helyébe mások megválasztása a gyü- 
lés végére halasztatott. Dr. Gr oi s z Gusztáv titkár, 
jelentést olvas fel az igazgató választmány intézke- 
déseiről, a közgyülés helyeslésével találkozik ; eb- 
ből kiemeljük, hogy az egylet a n. Dr. Szabó Jó- 
zsef-féle házat az örökösöktől 69,000 frton meg- 
vette. Ezután az 1872-ik zárszám. és mérleg elő- 
leges megvizsgálására mult ülésen választott biz je- 
lentése, és az 1872 évi leltározásra kiküldöttek 
jelentése kerülnek szőnyegre; mindkettő helyes- 
nek és rendesnek nyilvánitja azokat. Elnők a köz- 
gyülés jóváhagyása mellett köszönetet mond a bi- 
zottságnak pontos eljárásáért. Most az igazgató- 
választmány jelentésének tárgyalása s annak nyo- 

mán az osztalék megállapítása vétetik elő. Azon 
előnyös állás, hogy az egylet eddigi 5%, kamata 
helyett 1873. évben 60/, kamatot indítványoz fi- 
zetni, csak tetszéssel találkozott, s hogy a mult 
6évi 7500 írt tiszta üzleti nyereményből nemes 
czélokra szép összeg forditása mellett, minden 
egyes 50 írt után 2 frt 50 kr kamat és 7 frf 50 
Ár nyeremény adatik a mult évről, örömmel el- 
fogadtatott. A választmányi kilépő tagok meg- 
választásának vezetésére elnök, Sárkány 
F. Olasz K és Ferencz József urakat kéri fel, 
kik 49 szavazatjogosulttól beszedik a votumokat, 
mire az eredményt következőleg hirdették ki: leg- 
több szavazatot nyertek: Ákoncz János, Bo g- 
dán Istvan, Kovácsi Antal, Wagner Frigyes, 
Kállay Lajos, Tamási János, Taufer Fe- 
rencz és Ferencz József urak; ezek után legtöbb 
szavazatot nyertek : dr. Szőts Emil, Gajzágó István. 
és Vikol István urak. Elnök erre az 1873-ik évi 
zárszámadás és mérleg előleges megvizsgálására a 
közgyülés jóváhagyása mellett: Bokros Adám, Ve- 
lits Lajos és Vizi Endre urakat szólitja fel; a lel- 
tározásra pedig : Sárkány Ferencz, ifj. Tauffer Jó- 
zsef és Bennel János urakat; a készitendő mostani 
ülés jegyzőkönyvének hitelesitésére pedig: Sár- 
kány Ferencz, dr. Szőts Emil és Tóth Zsigmond 
urakat. - Nem levén több tárgy, a gyülés 5 óra- 
kor végét érte. (A) 

,Rudolf koronaherezeg mint iró. 
Ő fensége Tirolban tett alpesi kirándulását önmaga 
leirta s mint mondják, ritka szép styl és irói tehet- 
ség ömlik el iratán, melyet ő fensége az ,„osztrák 
havasi egylet"-nek ajándékozott, hogy ennek köz- 
leményei közt lásson napvilágot. 

—– A közös miniszterek tanácsán, 
mely tegnap gr Andrássy elnőklete alatt a két ál- 

lampénzügyminiszternek és hg Auersperg min. 
elnök jelenlétében tartatott (Szlavyt betegség tartá 
vissza ), a közös kormány 1874. évi budgetje ál- 
lapittatott meg ; a közös kormány a minisztertanács- 
ban történt megállapodáshoz képest nem fog oly 
követelésekkel a delegatiók elé járulni, melyek a 
legutóbb megszavazott belügyminiszteri budgetet 
meghaladná. 

— A képviselőház febr. 26-ki ülésében 
a vallás és közoktatási budget általános tárgyalása 
végéhez közeledett. A szakértők majd mindannyian 
elmondák nézeteiket. Legelőször P. Szathmáry 
Károly szólt, egy népnevelési bank feláltitásának 
eszméjét pendítvén meg az oktatásügy emelése 
czéljából; utánna Pulszky Ágost szólott, Nik o- 
lics Sándor a szerbegyházi ügyet szellőztette, mig 
Zichy Antal és Vécsey Tamás főleg a tanfel- 
ügyelői intézményt és az oktatásügyet tárgyalták. 
A mai ülésben szólt Somsich Pál is, és pedig 
oly beszédet mondott, C(közölni fogjuk) mely nagy 
tetszéssel fogadtatott. 

—– Ajándék Gizella főherezegnő 
számára. Gizella főherczegnő menyegzője alkal- 
mára nem a legutólsó, ha nem is legérdekesebb 
ajándék lesz ama pár sószobrooska és sóalakzat,me- 
lyet Mármarosból küldenek fel a fiatal főherczegnő 
számára. A sófaragó mesterek már jó darab ideje 

szorgalmasan dolgoznak a becses munkákon, melyek 
az „ehető dráza köből* készitvék. Egy kis csillár, 
tálcza, feszület szobrocskák, a hit, remény és sze- 
retet sóból farazott jelképe lesz az egész ajándék 

Mint mar említettük e só fizurák közül a bécsi vi- 
lágkiállitásra is küldenek fel egynehányat, melyek 
bizonyára méltó elismerésben fognak részesülni. 

—- A vallás és közoktatási minis- 
ter intézkedése folytán a kolozsvári magyar ki- 

rályi tudomány-egyetemen a közeptanodui tanár- 
képezde és ugyancsak a középtanodai tanár- 

vizsgálati bizottság a jövő tanfélóv kezdetén mü- 
ködését megkezdendi. 

— Hsmét hármas császár-találko- 
zás. F. é. ápril 29-én Ferencz Józset ő folsége 
és Vilmos császár egyidejüleg látogatnák meg az 

orosz czárt, ki ama napon születésnapját ünnep- 
lendi. Szentpétervárott ez időre nagyszerű ünnepé- 
lyek terveztetnek. 

— Szegeden kereskedelmi szakis- 
kola felállítása iránt tett inditványt Vész Albert 
főreáltanodai igazgató. A tanügyi bizottság helyes- 

léssel fogadta ez inditványt, s a közgyülés elé fog- 
ja terjeszteni. 

—– Tábor Vörösváron. A Vörösváron 
és környékén évenként tartitni szokott tábor az 
idén is majus elején fogja kezdetét venni és aug. 

végeig fog tartani. A fővárosi ezredek fölváltva 4 
hetet fogéak öttölteni. C(Mennyi kárt fognak tenni 
ama termékeny vidéken ?) 

—- Az ,egyesült erdélyi takarék- 
pénztár részvényeire az aláirások, a mint érte- 
sültünk, martius 6. 7. és 8. napjaira tüzettek ki. 
A 10.000 darabból az alapitók csak 7500 dara- 
bot bocsátnak aláirásra, a melynek feltételeit lapunk 
közelebbi száma fogja hozni. Nem kételkedünk, 
hogy a részvét e minden tekintetben hasznos inté- 

zet papirai iránt nagy lesz. 

- Nagybecsü felfedezés. ovári Li- 
pót hazánkfia hazai torténelmünkre vonatkozó nagy- 

becsü felfedezést tett a nápolyi levéltárakban Si- 
került ugyanis legutóbb felfedezni Rorario Nuntius- 
nak chiffrekben irt összes eredeti követi jelentéseit 
Zápolya János udvarából; melyekben hazai tör- 

ténelmünkben sok, eddig ismeretlen 
befoglalva. 

– fJótékony czélokra 
„Takarék pénztár-egylet" mult évi jö 
következő adakozásokat tette : a kolozsvári 
egyletnek 200 frt, a kolozsmonostori tűzo! 
letnek 50 írt; a zene-conservatoriumnak 1 
a jótékony nő-egyletnek 50 frt; a sétaté: 
tésére 50 frt; a városi szegényeknek 50 
folyó évi jövedelemből pedig a vidéki magyar 
nész nyugdíj-alap javára 20 frtot. - Elisme 
méltó áldozatkészség, bár mindegyik pénzin 
hasonlóan tenne. 

iz 

— Bergheer szinházát folytonosan 
számu közönségl átogatja naponkint, s teljesen me 
elégedve távozik onnét; mutatványai valóban me, 
lepőek és válogatottak. 

,— Szinházunkban ma kerül s 
Hugó Károly „Kalmár és báró4 czimű darabja, Eg- 
ressy Gábor forditása után. A jó előadásról kezes. 
séget nyujt az, hogy mind a három főszerep 
rendű tagok kezében van letéve. 

— Nyilvános köszönet! Hálás szi 
köszönetemet nyilvánitom Dr. Bojtha József u 
azon nemes buzgalmáért, melylyel igen veszé 
mellhártya lobból meggyógyitott. Kraszn 

A,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten febr. 28-án d. e. 10 óra 30 p. 
Érk. Kolozsvárra febr. 28-án 12 ó. d. u. 10 p. 

A tegnapi ülés végén midőn képvise- 

lők legnagyobb része már eltávozott elfogad- 

tatott Irányi határozati javaslat, melyszerint: 

a kormány utasittatik a vallásszabadságról és 

a polgári házasság behozataláról törvényja- 

vaslatot előterjeszteni. 

Nemzeti szinház. 

Csütörtőkön, febr. 27-én ,A banditák 
operette 3 felv. Irta : Mailhak és Halevy, zenéjét 

szerzé Offenbach, forditotta Toldy. Ezen operette, 
ugy zenéjét, mint szövegét tekintve, egyike a le 
jobbaknak, s sok mulatságos részlettel bir. 
lágyiné mint Fiorella, volt az est hősnője; ki 

éneke, játéka, valamint izléses és fényes toillett 
jével általános tetszést aratott. Dékány R 
(Fragoletto) a darab elején kellő hanggal rendel- 
kezett ugyan; de később mindinkább belefár 
Szilágyinak Antonio szerepe, mint min 
ugy ez alkalommal is kitünően sikerült. Zajon 
Halmi, Marczeoell, Némethi Giza, Ke 
Parragh és Derzsi Irma szerepeiket jól bető 
ték. Közönség csekély számmal. 

Arjegyzék. február. hó 27-én tartott heti 
sárról (alsó a. mő középár.) Tisztabuza 7 ft. 
kr. Elegybuza 5 ft. 22 kr. Rozs 4 ft. 38 kr. Arpa 
2 ft. 70 kr. Zab 1 ft. 40 kr. Törökbuza 62 

Pityóka 2 ft. 60 kr. Marhahus fontja 
vártt, február hó 27-án 1873. 

Biasini gyorskocsi menetr 
szaporitása 

1872. deozember 15-től. 
Kolozsvár és Felvincz között naponta h 

gyorskocsi közlekedik, még bedig oly beren 
sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely és Ma 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvinczen 
se időznek, hanem mind a két irányban rö 
tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvinczr 
geli 3 és 7 órakor (a hét órás indulás ! 
helyeli egyenes összekötés) és délután 

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 és éjjeli 1 órakor (ezen 1 órás indul 
várra az egyenes összekötés Marosv 

Egy hely ára 1-ső, közbelső cou 
várról Felvimczig vagy vissza 4 Ír 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

Tordáról Kolozsvárra indul na 
szor reggeli 3, 7 és délutáni 6 
ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szam 
kétszer, reggeli 8 ó 1 
Déésről Szamosujvár és ! 
szer reggeli 7 és délutáni 
áron, Kolozsvárról 1 személy els 
péba Szamosujvárig vagy vissza 

tulsó coupe és imperiál 1 ft 7 
Deésig vagy vissza első, közbelső 
hátulsó coupe és imperiál 2 

Minden utas 30 font 
magával. 

Kibédi Bias 

Felelős szerk 



amletástólés csalódástól óvás. 
Á megvetelnél fgyeljen a t. cz. közönség 

törvényes védbélyegemre és czégemre, a mely A hifiokor háninels 
minden pakét külső oldalán latható , hogy ha- a önyvkereskedés ál a 

misitvány által meg ne csalattassék. hirdetett könyvele hansjesrel általam 

A valódi Wilhelm-féle csúz- és kösz- azonnal kaphatok 
vény ellenes vértisztitó-thea csak Wilhelm 
első nemzetközi csúz- és köszvény ellenes vér- 

z, tisztitő-theája gyárából Neunkirchenben, Bécs 

LHELM FER EN ? mellett, vagy a lapokban kijelölt raktárakból 
fértisztitó-theája. kapható. 

ok hang fekszik előttünk ezen ismeretes Egy 8 osztott pakét, orvosi 
kozása végelt Sitás szerint készitve , használati utasitássa 

zl ezen felb kom olvasók tájokoziaa l többféle nyelven t frt. csomagolás és bélyegért 

ésen mondá e szerről: A Wilhelm- 10 krajczár. 

ztitó thea megérdemli a népszer A közönség kényelme végett kapható 
mert évenként ezer meg ezer példát még Wilhelm csúz- és közvényellenes vér- 

ncsés hatásáról csúzos és kösz- tisztitó-theája. 

s bajoknál, oly szer, a melyhez gazdag Beszterczén: Dielrich és Fleischernél. 

p-
 

s az orvosi testület álta 
megvizsgált és jónak ta. 
lált patkány, házi és me. 
zei egér vakond és svab 

.
 

merzerte 
[4 Ark ámurmm 

melyet sokféleképen utánoznak, valódiminő. 
ségben 
m Kolozsvártt : Fólly Mihály (a tőtéren) 

M.-Vásárhelytt : Fogarasi Demeternél, Brassó 
ban: J. L. Heshsaimernél, Segesvárti és Sze. 
benben: J. B. Misselbacher és fiainál Nagy- 
Bányán: Huszhovszky Józsemél kapható. 

1 nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes bá- f gény folyamodik s tőle segélyt vár; egy Gy.-Fehérvártt: Biró M.-nál. 
ó ig er fertk eyveyt kotdy télynelletvore 

y 
300 fttól 450 fttig telje ittetik. Ugyanott kapható citrom közöb egye 

a melyet a legtekintélyesebb orvosok , me . 
ve Dr. Röder igy ir a krassat Tekeln Aná a Pianinok 328350 fttól 450 fttig. güí szer a fagyhólyagok és tyúkszem ellen, 7 tégely olozsvártt: A sz.-háromságnál. , , ttig 

1 M.-Vásárhelytt: Bucher Mikánl Használt zongorák , 80 fttól 180 fttig Pá vonat naponta érkező hasonló dicsérő-le- e e c . k 

k szerint különösen sikerült visniétts N.-Bányán. Haracsek J.-nél. s eszitoskenjék nekem ismét 6 adagot az ön ar- növény-anyagoknak, a melyek különös N.-Sajon: Milde A. orvosnál. canumjából küldeni, mely magát itt fényesen 
olyást gyakorolnak a bőr nedves részeire, a Budán: Wlassek Ed. gyogyszerésznél. igazolta. 
lyekben a bőr ruganyossága s atmosphárája Pesten: Török J. Btenattvztelenel 

létező zavar következtében fájdalom nyil- N.Szebenben: Thalmayer és társánál. ejs atthyányi grófné. 
1 s néha elviselhetlenné válk. Udvari ta- Sz.-Régenben: Leonhardt S. és J.-nél. 
s és tanár Oppolzer azt mondja egy Segesvártt: Teutsch J. B.-nél. 

ps beteg ágyán 1. vVilhelm gtőztt Tg- Figyelmeztetés. EE Eshkoros romammolant (Nyavalyatörés) 
közelebb figyelmot érdemel, mer sv rt yógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45 ok beteg a kinek használatát megenged- Megóvás végett csalásoktól kéretik arra Epillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt 

m, hatását nagyon dicsérte ügyelni, hogy Wilhelm csúz- és köszvény 
661 23- 

ellenes vértisztitő-theája minden ragjegyén 
674 1-3 névvonásom vörös szinben látható legyen. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

ESZTESVY PÁlL PAPIR-ÚZLET 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

Alólírt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy jonantelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
van, hogy mindennemű 1yOaciai alegrenddelést elfogad, u. m. 

könyvek, bázimely hazai ujelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyá ászhirek, 
bar omútlevelek, vásárczédulák 9tb. ib. a Vebete fegjutáutjosabó azak, 9 1otó és Foutos szolgálat melfett. 

LEGÚJABBE MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a fri. 
, 7 A A I Ő INT x B D .é. E TI U IN A YS. 

HIVATALOS MUNKAKBA NÉIVB 
a nyomda. - miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült – biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 
ek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükség esebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
atlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

nden menrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

: Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt


